

## 商务部:反对欧盟皮鞋反倾销复审裁决

证券时报记者 许 岩

**本报讯** 商务部新闻发言人姚坚昨日就欧盟委员会向欧盟理事会正式提交皮鞋反倾销复审案的裁决建议发表谈话。他表示,欧委会12月2日称将向欧盟理事会建议对产自中国和越南的部分皮鞋产品的反倾销措施延长15个月,中国政府和业界对欧委会的做法表示强烈不满。

姚坚指出,欧委会在该案立案、调查和裁决过程中,存在诸多与WTO规则不符的做法,缺乏公正性和透明度,中方反对欧委会提交继续对华皮鞋反倾销的建议案。欧盟对其区域内制鞋业已采取了长达14年的贸易保护措施,目前欧盟制鞋业并不存在产业受损情形,继续采取反倾销措施是对贸易救济措施的滥用,欧委会这一建议案极大地损害了中国鞋类企业的正当权益。

## 中国央行正式加入国际支付结算体系委员会

证券时报记者 贾 壮

**本报讯** 中国人民银行日前宣布,已经正式加入国际支付结算体系委员会(CPSS),成为其23名正式成员之一。

CPSS一直致力于支付结算体系的发展与改革工作,推动建立稳健、高效的支付结算系统,以加强全球金融市场基础设施。CPSS通过向成员中央银行提供交流的平台,使各中央银行能够就其国内的支付、清算、结算系统以及跨境多币种结算机制的发展问题共同进行研究和探讨。

中国央行加入CPSS之后,一方面将致力于推动我国支付结算体系制度创新,保障支付结算体系的安全、稳定运行,采取更合理的手段影响市场安排,不断完善支付系统以及证券结算系统的相关设计,积极推进零售支付领域的市场化进程,使支付结算体系能够顺应经济金融健康发展的内在需要。另一方面,要加强与CPSS成员之间的合作,不断完善国际支付体系的风险监督管理机制,强化国际支付结算体系的统一性和规则基础,促进我国及国际支付结算体系健康发展。

## 99户央企已实行总法律顾问制度

证券时报记者 郑晓波

**本报讯** 国资委日前召开中央企业法制工作研讨会,全面分析“后危机时代”中央企业法制工作面临的新形势。会议透露,截至到今年10月底,132户中央企业已有99户实行总法律顾问制度。

自去年5月国资委提出中央企业法制工作新三年目标以来,中央企业法制工作逐步向重要子企业延伸。据统计,截至到今年10月底,中央企业的1200户重要子企业中,已建立总法律顾问制度的有556户,占46%。中国石油化工集团公司等14户中央企业已在全部重要子企业建立总法律顾问制度。在应对国际金融危机中,中央企业积极发挥法律风险防范机制的功能,针对企业经营面临的新形势新情况,及时采取措施,进一步梳理法律风险源点,确保企业合同和对外投资等未发生重大纠纷案件,为保障中央企业稳健经营和国有资产安全发挥了重要作用。

## 海南开展防范非法证券活动大型现场宣传

证券时报记者 张宇凡

**本报讯** 昨日是全国法制宣传日,海南证监局以此为契机,在海口市南亚广场开展“防范非法证券投资咨询和非法证券委托理财”大型宣传教育活动,辖区20多家证券营业部派出精兵强将参加宣传活动。

海南证监局副局长邢力红表示,开展大型现场宣传,有利于让投资者了解非法证券活动的各种表现形式,提高投资者对非法证券活动的识别防范能力。海南辖区将按证监会的统一部署,集中力量,通过曝光非法机构和人员名单、通报典型案例、发放手册、张贴横幅、海报、群发短信等多种形式,开展为期一个月的防范非法证券活动风险投资者教育宣传,让投资者充分了解非法证券活动的危害,自觉远离非法证券活动,从源头上压缩非法证券活动的生存空间。

在活动现场,记者看到各证券营业部准备了许多宣传资料,有的营业部总经理亲自带队,耐心解答投资者的疑问,向前来咨询的人员赠送各种资料,宣传防范非法证券活动知识。

证券时报记者 肖 渔

**本报讯** 中央国债登记结算公司总经理吕世蕴近日在《中国债券》杂志撰文建议,当前可以开发集合投资产品,将公司债券的投资主体由机构拓展到个人,并逐步引入合格的个人投资者通过现有的债券柜台交易平台投资公司债。

吕世蕴在文中指出,虽然我国债券市场取得较大进步,但在前进中也面临着一些有待解决的问题。为此她提出四点建议:一是完善公司

债券发行机制。建议考虑对规模较大、持续发行的公司债券尝试使用公开招标机制。目前除“铁道债券”外,所有的公司债券都采用簿记建档方式发行,但簿记建档的发行价格是通过发行人和主承销商、主承销商和投资人之间的博弈形成,如此形成的价格在市场发展初期阶段有时存在不合理、不透明的情况,发行人、投资人和主承销商现在也感到谈判很艰难。

二是信息披露需要进一步具体化、规范化。目前市场主管部门已经

出台一系列规章,信批机制已经建立起来,但要达到披露的目的和投资人要求,一些具体问题还有待解决。比如由于在债券存续期内,披露时间相对集中,披露材料数量多、内容庞大,在数据口径及数据格式等方面没有统一,造成投资人很难据此及时获取有效信息,更难对不同企业的状况进行比较。因此,市场对标准化的信息披露设计产品需求很大。

三是考虑通过债券柜台交易平台,丰富公司债券投资主体。吕世蕴认为,我国债券市场仍处于起步阶

段,要想有效保持市场流动性,就需要形成更加广泛的投资者队伍参与,进一步扩大投资主体范围。为扩大市场,同时保护个人投资者,可以发展集合投资产品,引导个人通过基金、理财产品等工具投资公司债券;逐步引入具备一定风险承受能力和投资经验的合格个人投资者,通过现有的债券柜台交易平台投资公司债券。

吕世蕴还建议,应建立有利于提高公司债券市场流动性的机制:一方面可以考虑鼓励公司债券承销商

做市,繁荣现券交易;另一方面还可考虑引入三方回购机制,提高公司债券在回购交易中的利用率,让闲置的债券得到更多的利用,同时又能有效控制风险敞口。

吕世蕴特别强调,目前还存在部分公司债券信用评级的等级与发行价位背离较大的现象。有些债券虽然评级较高,但却出现了或者折价发行、或者票面利率高于该级别对应市场利率的情况,这表明市场判断与评级结果存在背离,需要市场关注与分析。

## 四家公司 IPO 过会

**本报讯** 昨日,中国证券监督管理委员会发行审核委员会召开2009年第137、138次会议,审核通过了康力电梯、四川丹甫制冷、西电电气和安徽微创新材料的首发申请。

此外,中国证券监督管理委员会发行审核委员会定于12月9日召开2009年第141次会议审核委员会工作会议,审核二重集团(德阳)和北京七星华创的首发申请。(许 岩)

## 连平:明年银行业景气度将继续回升

**本报讯** 由中国银行业协会主办的“后危机时代中国银行业发展趋势论坛暨中国银行业协会研究合作委员会筹备会议”在京举行。交通银行首席经济学家连平在会上表示,2010年国内银行业将保持一个平稳健康的发展态势。贷款稳定增长,净息差继续略有回升,中间业务收入增速加快,这些因素都将促成银行业景气继续回升。(郑晓波)

## 中央财政下达9.5亿新农保试点专项补助金

**本报讯** 为支持各地新型农村社会养老保险试点工作的开展,中央财政昨日向国务院新型农村社会养老保险试点领导小组办公室已经批复试点县(市、区、旗)名单的27个省(自治区、直辖市)下达第一批专项补助资金9.5亿元。

财政部要求各试点县(市、区、旗)收到上级财政补助资金后,及时将资金拨入社会保障基金财政专户,确保基础养老金按时足额发放到符合待遇领取条件的农村居民手中。财政补助资金必须专款专用,任何地区、部门、单位和个人,均不得截留、挤占和挪用。(郑晓波)

## 深圳将投20亿缓解中小企业融资难

**本报讯** 昨日,深圳中小企业投资联盟第六次企业对接会暨中小企业发展促进会第四届第一次理事代表大会在深圳会展中心举行。深圳市中小企业服务中心在此次会议上透露,深圳市将拿出20亿人民币缓解中小企业融资难问题,不久将出台具体的实施方案。

据统计,10年间促进会已通过各种渠道帮助企业融资超过30亿元,今年就为118家企业融资超过10亿元。(杨丽花)

## 上海举行金融青年迎世博活动

**本报讯** 昨日,由中国人民银行上海总部、共青团上海市委、市金融工作党委联合主办的上海市“金融知识进社区”金融青年迎世博”活动社区集中服务行动在黄浦区南京东路世纪广场、杨浦区五角场万达广场、浦东新区联洋广场隆重举行。

该活动于2008年9月20日正式启动,活动成员单位包括中国银联、中国外汇交易中心等六家人民银行直属事业单位,中国工商银行上海市分行等9家商业银行,以及证券、保险机构等共26家金融机构。(张若斌)

## 中央国债登记结算公司总经理吕世蕴:

# 公司债市场应引入个人投资者

业内人士表示:

## 金融创新应服务实体经济积极稳妥推进

证券时报记者 韦小敏

**本报讯** 昨日,多位业内人士在“上证·中国金融年度论坛暨新兴市场论坛”上表示,在风险可控的前提下,监管部门对于金融创新应持更积极态度,继续鼓励和支持金融创新。同时,金融发展应服务于实体经济需要。

上海银监局局长阎庆民认为,对于中国而言,过度金融创新而疏于监管导致金融危机的教训值得吸取,但同时也要看到中国在金融创新方面面临的问题和发达国家还有所不同。首先,和华尔街相比,

中国的金融创新不是过度,而是不足。我国的金融业还处于发展的初级阶段,总体上金融创新依然滞后于实体经济的发展,不管是金融制度建设、金融市场体系还是机构实力与抗风险能力、产品业务种类等都有待进一步完善与创新。其次,中国的金融业基本上还是一个管制程度较高的行业,新的金融市场、机构和产品是在监管当局的许可之下出现的。这种管制虽然有助于避免类似美国金融市场的高风险,但是也束缚了金融市场的创新能力。因此,监管部门对于金融创新应持更加积极的态度,在风险可

控的前提下,继续毫不动摇地鼓励和支持金融创新。

人民银行上海总部金融稳定部、调统部主任凌涛则提出,应促进经济金融协调发展,提高金融对实体经济的服务能力。他说,全球金融危机的一个重要教训是,金融不能脱离实体经济独自发展,金融的主要功能是为实体经济发展服务,而不是为金融体系自身服务。对此,首先要进一步丰富融资渠道,提高直接融资比重。其次,要正确处理金融创新与金融监管的关系,提高资金的使用效率。最后,要建立完善宏观审慎监管框架,防范

系统性风险。

上海浦东发展银行行长傅建华指出,商业银行作为服务业,依托于贸易、投资、消费等实体经济的发展。因此,银行无论是做传统业务,还是做综合性业务,都必须以实体经济的需求为前提,并根据实体经济的演变,合理、适度地扩展经营领域。如果脱离了实体经济的需求,不但不能促进实体经济发展,还会对其产生严重伤害。因此,作为后危机时代银行的战略决策者,一定要在深刻理解创新机理以及完善风险管理之后,积极稳妥推进创新活动。

中国光大集团董事长唐双宁:

## 世界经济复苏仍存十大隐患

证券时报记者 游 石

**本报讯** 中国光大集团董事长唐双宁昨日在“上证·中国金融年度论坛暨新兴市场论坛”上表示,金融危机从2007年上半年次贷危机算起,已经接近三年。正当世界经济出现复苏趋势时,又出现了迪拜债务危机,这印证全球经济复苏将呈现“W”型走势。

唐双宁说,世界经济仍存在十大隐患。一是发达国家经济增长乏力。今年第三季度发达经济体的复苏主要是靠政府拉动,内生动力不足。

二是银行破产增加。截至今年11月美国破产银行总数已升至123家,并且还有数百家金融机构身处困境,濒临破产的边缘。另据IMF推算,全球不良资产高达3.4万亿美元,迄今也只核销一半。

三是政府负债过大。截至9月份,全球各国政府的负债总额已经突破35万亿美元,其中美国为6.73万亿美元。

四是贸易保护愈加严重。国际金融危机爆发以来,全球范围实施的贸易保护措施高达150项,反倾销案件437起,还有数百项贸易保护主义措施正在

讨论形成当中。

五是能源价格震荡。进入10月,国际油价连续四周上涨,原油价格曾突破每桶80美元,迪拜债务危机后,又出现一定幅度的波动。

六是粮食问题加重。目前全球缺粮人口总数已超过10亿,其中约有1.5亿人因近期粮价飞涨和全球金融危机而陷入饥饿。

七是失业居高不下。美国10月份失业率升至10.2%,为1983年4月以来最高;欧元区9月份失业率为9.7%,为1999年1月份以来最高。

八是产能过剩突出。10月份,美国制造业产能利用率为70.7%;欧元区7月份产能利用率为69.5%,为有记录以来的最低点。

九是提振消费困难。10月份美国消费者信心指数环比曾下降5.7点,跌至47.7。欧盟的商品零售额也连续多月持续下降,日本家庭当月可支配收入同比减少0.4%,也连续4个月出现下降。

十是创新风险尤存。2007年末,全球衍生品名义本金高达630万亿美元,为同年全球GDP总量的11.81倍。其中有些品种风险高、额度大,相当部分仍未消化。

全国人大财经委员会副主任尹中卿认为:

## 金融企业结构性改革要加快推进

见习记者 杨丽花

**本报讯** 昨日,在2009中国(深圳)国际金融博览会分论坛——金融创新发展峰会上,全国人大财经委员会副主任尹中卿认为,当前金融创新最主要途径莫过于金融结构性改革。

尹中卿透露,今年12月下旬,全国人大将要听取和审议国务院关于促进中小企业发展情况与相关工作报告。为了提前做好准备,全国人大财经委员会专门组织了专题调研组。调研发现:今年前十个月巨额新增贷款主要是集中在基础设施项目上,客户主要是国有控股或国家参股的大企业,中小企业贷款比例很低;规模以上中小企业贷款覆盖率不足20%,规模以下小型和微型企业,绝大部分从没有与银行建立信贷关系。

在当前经济危机下,中小企业发展的最大难题在于融资难。

解决此问题必须通过金融结构性改革,完善多层次的金融市场体系,为此,他提出四点建议:

第一,推进金融企业结构性改革,构建与中小企业经营模式相适应的多层次金融体系。继续推进金融企业机构性改造,放宽中小企业信贷准入门槛,大力发展地区商业银行、农村银行、小额贷款公司等非存款类金融机构。

第二,推进融资结构性改革,拓宽适应中小企业发展的多元化融资渠道。主要包括两个方面:首先是加快多层次资本市场建设,进一步发挥资本市场主融资渠道的作用;其次是积极鼓励创业投资和私人股权投资。继续推进中小企业集合债和短期融资券发行,大力发展融资租赁和典当等行业,引导和规范民间

信贷合规发展。

第三,推进金融产品的结构性改革,加强面向中小企业的金融产品服务。商业银行要向中小企业倾斜信贷投放;积极发展民间借贷,尽快颁布放贷人条例。

第四,推进金融监管、金融调控和监管结构性改革,引导金融机构支持中小企业融资。在财税政策、宏观金融调控、征信体系三个方面对商业银行在中小企业贷款方面给予政策支持和引导。

## 深圳鼓励企业谋求融资多元化

**本报讯** 在昨日的金博会分论坛——多层次企业融资研讨会上,深圳市金融发展服务办公室副主任肖志家说,创业板远不能满足深圳中小企业融资需求,深圳鼓励企业谋求多元化融资渠道。

肖志家说,当前经济条件对

深圳而言是困难与机遇并存。深圳企业的发展受到资金的困扰,目前仅有15000家企业获得了实质性融资,80%的企业资金需求不能得到满足。他认为,单纯依靠中国的创业板市场,远不能满足深圳中小企业融资的需要。

(杨丽花)